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M. DETIENNE, La notion de 8or:!µoov dans le pythagorisme ancien, Bibliotheque de la Fa.culte 
de Philosophie et Lettres de l'Universite de Liege, Fa.se. CLXV, Paris, Les Belles Lettres, 
1963, 214 p. 

Într-o lucrare anterioară, intitulată Homere, Hesiode et Pythagore 1 , M. Detienne a urmărit 
modul în ca.re şcoala pitagorică veche a valorificat pe plan filozofic miturile epopeii homerice 
şi a poemelor hesiodice. Afară de unele rezerve, această lucrare de dimensiuni nu prea mari, a 
fost bine primită de critica de specialitate. Cartea de care ne ocupăm, La notion de 8or:!µoov dans 
le pythagorisme ancien, dezvoltă o singură problemă din cele care îl preocupă pe autor: filiaţia. 

noţiunii de 8or:!µoov şi mutaţia termenului din domeniul mistico-religios în cel filozofic. 
Studiul lui M. Detienne este însoţit de o culegere de texte pitagorice referitoare la demoni, 

Pythagoricorum fragmenta de daemonibus (p. 171-177), mai cuprinzătoare decît textele inserate 
în Diels-Kranz, Die Vorsokratiker. Aceste texte au fost constant folosite de autor în sprijinul 
tezelor pe care le-a formulat. Bibliografia consultată (p. 178-196) este impresionantă, dar se 
opreşte în 1960. 

Precedată de o Prefaţă semnată de J. P. Vernant şi de un Cuvînt înainte al autorului - noua 
lucrare a lui M. Detienne se încadrează în seria de cercetări asupra contingenţelor între religia 
şi filozofia greacă, ilustrată de nume bine cunoscute, cum sînt acelea ale lui P. Boyance, A. De
latte, L. Gemet, J. P. Vernant, şi alţii. 

Autorul şi-a conceput cartea în trei secţiuni. Partea I (p. 19-54), intitulată Prolegomena, 
conţine o demonstraţie despre recunoaşterea existenţei demonilor de către pitagorici şi respin
gerea tezelor acelor învăţaţi (printre care O. Reverdin, La religion de la cite platonicienne, Paris, 
1942) care nu admit preocupările lui Pitagora în legătură cu demonii. În aceeaşi secţiune autorul 
a făcut un mic istoric al apariţiei şi al folosirii polivalente a termenului 8or:tµoov în lumea greacă 
(p. 25-30), din care relevăm observaţia că demonii lipseau iniţial din viaţa religioasă a oraşelor
state (p. 26) - că la început ei nu au fost definiţi nici prin liturgii civice nici prin reprezentări 
figurate. Religia greacă opunea omului muritor, în perioada veche, numai pe 3-E6~ şi pe ~poo~

« Demonul» în secolele VIII- VI era o noţiune fără valoare fixă 2• În consecinţă, autorul îşi 
propune să urmărească mutaţia semantică a termenului spre ceea ce el numeşte « obiectivizarea». 
termenului s. 

Semnificaţiile variate ale termenului sînt dezbătute în cap. III al secţiunii I (p. 31-54} 
în raport cu sfera lor de acţiune: demoni şi comunităţile agricole, cultele demonilor, demoni şi 

vise, demoni şi boli etc. La p. 33 şi urm. M. Detienne consideră că demonii au ocupat un loc 
definit în clasificarea forţelor religioase din Grecia veche abia o dată cu poemul lui Hesiod Munci 
şi Zile. Legăturile ce li se atribuie cu muritorii, zonele în care sînt clasaţi, chiar numărul lor 
imitat, constituie, după autor, tot atîtea premise ale apariţiei teoriei pitagorice despre ciclul 
naşterilor. 

Partea a II-a a lucrării, intitulată La representation pythagoricienne de l'âme demoniaque, se 
ocupă cu semnificaţiile termenului în gîndirea religioasă a pitagoricilor. 

1 Homere, Hesiode et Pythagore. Poesie et philosophie dans le pythagori~me ancien, Collection 
Latomus, LVII, Bruxelles, 1962. 

2 P. Chantraine, La notion du divin depuis Homere jusqu'a Platon, Entretiens Hardt, 
I, Vandoeuvres-Geneve, 1952, p. 47-80, a încercat să desluşească condiţiile sociale în care 
a fost folosit termenul, adică să explice pe plan social distincţia dintre 6E6~ şi 8or:tµoov. 

3 « Nous appelons donc « objectivation » le processus qui revetira le signe 8or:tµoov des carac
teres propres a un veritable objet du monde exterieur, l'inscrira dans le cosmos et le soumettra 
aux categories du temps et de l'espace. Alors la notion du 8or:fµoov perdra son caractere ambigu, 
elle ne designera plus un etre a la fois interieur et exterieur, elle sera reemllent objectivee to 
lucr. cit., p. 30). 
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Pentru elaborarea acestei teze Detienne se bazează pe lucrările învăţaţilor francezi (Delatte, 
Gemet, Boyance în primul rînd) care au tratat probleme asemănătoare. După ce stabileşte care 
sînt învăţăturile pitagorice despre suflet şi anume: a) imortalitatea; b) migraţia în specii diferite; 
c) întoarcerea la o viaţă anterioară după un anumit ciclu (Dicearh, la Porph., VP, 18), autorul 
încearcă să precizeze care erau cele mai vechi opinii pitagorice privitoare la natura sufle
tului ( <Jiux~), p. 60-62. Paginile 63-67 conţin un expozeu interesant asupra soluţiei oferite 
de autor. Bazîndu-se pe un text denumit de A. Delatte Catehismul acusmaticilor 4, care 
aparţinea, după părerea lui Delatte, lucrării lui Aristotel Ili::pl T<7iv Iluflotyopelwv - Detienne 
atrage atenţia că unul din paragrafe, la întrebarea T[ &ptCJ'l"OV răspundea: w8ottµovlot. Detienne 
apropie acest paragraf (p. 63) de o frază semnalată tot de A. Delatte din Memoriile Pitagorice 
citate de Alexandru Polyhistor, în care se citeşte explicaţia cuvîntului Eii8ottµovlot: Eii8ott
~ovei:v n iivflpw7tou~ aTotv iiyot61) <JiuxT, 7tpocryev7JTott. Această definiţie serveşte autorului ca 
punct de plecare al unei serii întregi de speculaţii asupra înţelesului cuvîntului 8otlµwv la pita
gorici. După părerea sa, pasajul nu este inteligibil decît dacă cuvîntul Eii8ottµov[ot este consi
derat cu înţelesul său etimologic, adică eu8otlµwv « cel care are un demon bun t. Oamenii au 
deci un demon bun cînd au suflet bun (p. 64). Demonstraţia care urmează duce la concluzia că 
în cercurile pitagorice cuvîntul demon, cu un conţinut laicizat, însemna chiar suflet. Se înţelege 
de la sine că autorul a fost nevoit să reia tot ce s-a scris în problemă de la E. Rohde încoace şi 

să confrunte înţelesul pe care l-a stabilit cu privire la cuvîntul 8otlµwv cu înţelesul aceluiaşi cuvint 
la autorii greci din epoca arhaică. Paginile 93 pînă la 117 din această secţiune sînt închinate 
1lemnificaţiei eshatologice a demonului, de la Hesiod la pitagorici. 

Partea a III-a, intitulată La mutation de 8otlµwv d'une pensee mythique a une pensee 
rationnelle, tratează despre semnificaţia filozofică a cuvîntului, despre « obiectivizarea & demonului 
ca intermediar între zei şi oameni (p. 121-168). în Pitagora, Detienne vede un premergător al 
definiţiei din Banchetul lui Platon, 202 d-e. Capitolele care formează această secţiune a cărţii sînt 
1ltudii diacronice, cu multe puncte de vedere demne de reţinut pentru istoria gîndirii religioase şi 

filozofice din Grecia arhaică. 
Şcoala pitagorică, după Detienne, este oficina schimbărilor petrecute în semnificaţiile terme

nului demon în calitatea sa de semn lingvistic: de la o noţiune echivocă, care oscila între a semnifica 
-0 existenţă interioară şi una exterioară (existenţa concepută materialist)-aceasta din urmă mani
festîndu-se ca o forţă obscură, rău înţeleasă de oameni, care activează în sectoarele vieţii 

sociale - termenul demon, datorită pitagoricilor, devine o noţiune cu o fizionomie bine definită, 
care îi îngăduie să joace un rol de seamă în gîndirea filozofică posterioară. După secolul al VI-lea 
demonii sînt concepuţi ca fiinţe divine, de sine stătătoare, localizaţi în regiunile lunare, jucînd 
rolul de intermediari între oameni şi zei. 

Unul dintre meritele cărţii lui Detienne este permanenta preocupare de a lega gîndirea 
religioasă şi filozofică din Grecia veche de istoria societăţii, de a pune în lumină modul în care 
noţiunile pe care le cercetează se integrează sau nu în alte sfere ale conştiinţei sociale. Ne miră 
însă faptul că cercetarea atît de amănunţită a lui Detienne nu atinge niciodată problema funda
mentală a luptei de opinii între idealism şi materialism în antichitate. Observaţiile atît de preţioase 
asupra materialităţii sufletului în concepţia pitagorică, a elaborării doctrinei pitagorice despre 
purificarea sufletului (sub forma separării sufletului de corp) şi asupra teoriei cunoaşterii la pita
gorici - sînt formulate fără diferenţ.ierile necesare faţă de observaţiile despre latura idealist
obiectivă a sistemului. O distincţie riguroasă în această privinţă ar fi fost de dorit, îndeosebi în 
acele pagini în care problemele sînt tratate istoric. 

4 A. Delatt e, Etudes sur la litterature pythagoricienne, Paris, 1915, p. 271 şi urm. 
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Criteriul pe care autorul şi l-a ales în discutarea. textelor pitagorice, a. căror vechime este 
ambiguă, se bazează pe faptul că • textele se datează singure • prin problemele pe care le ridică 
(p. 24). Socotim că încrederea pe ca.re o acordă învelişului mai recent a.I unui conţinut vechi, ne 
gîndim în primul rînd la Memoriile Pitagorice, este primejdioasă, întocmai ca şi încrederea prea ma.re 
prin care condamnă hipercriticismul. Textele data.bile între sec. VI-IV î.e.n., începînd cu 
Xenofan şi sfîrşind cn Aristotel, folosite de autor pentru explicarea «obiectivizării • termenului 
Sa:!µwv, nu prezintă suficientă garanţie pentru a. fi raportate în sens unic spre doctrina pita.
gorică primitivă. În aceeaşi ordine de idei, ela.bora.rea. demonologiei în Academia. veche şi medie 
este riscant să fie studiată numai prin prisma gîndirii pitagorice despre suflet. Părerea că sufletul 
este « demonul• individului se găseşte şi la alţi presocratici, în primul rind la Heraclit (fr. 119 
Diels-Kranz), filozof materialist despre a cărui contingenţe cu pitagorismul vechi Detienne nu 
pomeneşte nimic. Pe de altă parte, nu este exclus ca polivalenţele semantice ale termenului 
3a:lµwv, pe care autorul ţine să le enumere şi să le clasifice, să reprezinte simple sinonimii. 
To 6e:!ov şi -ro 8a:Lµ611Lo11 la. Pia.ton nu întruchipează în permanenţă. noţiuni deosebite. În 
fine, ecuaţia suflet = demon, pe care Detienne o atribuie pitagoricilor, nu putem şti da.că nu aparţinea. 
cumva. foclorului grec care popula lumea înconjurătoare cu diferite forţe misterioase, loca.liza.te 
de multe ori în plante şi în anima.le. 

In ca.rte,. deşi autorul discută pe larg modul în care discipolii 1-a.u considerat pe Pitagora 
un demon, nu se întîlneşte nici cea. mai mică aluzie la cultul demonului trac Zalmoxis, pus în 
legătiuă cu Pitagora de Herodot. Zalmoxis este o divinitate chtonică a fertilităţii, care în sec. 
al V-lea a fost curent asociat de greci cu doctrina pitagorică., pentru motive pe care nu le 
cunoaştem prea clar. 

Puţine sînt în carte şi paralelismele cu doctrina orfică despre suflet. Filiaţia. Homer-Hesiod
Pitagora., prea rigid respectată de autor, apare oarecum îngustă dacă o considerăm comparativ 
cu dezvoltarea comună şi generală. a ideilor filozofice din Grecia. despre sufletul nemuritor şi 

demonologie. Prea slab apare subliniată şi perfecţionarea morală a demonilor în credinţele pita
gorice, progres care antrenează după sine şi perfecţiona.rea. morală a oamenilor. 

Lucrarea lui M. Detienne se înfăţişează ca un studiu bine informat, folositor, menit să stîr
nească un viu şi legitim interes. Da.că metoda investigaţiei filologice de care s-a folosit are unele 
laturi vulnerabile, în schimb, principalul scop a.I cercetării, trecerea unor credinţe mistice în domeniul 
filozofiei, este demn de toată lauda. şi merită deplina noastră preţuire. 

A. Piatkowski 

RAYMOND BLOCH, Les prodiges dans l'antiquite classique. (Grece, ~trurie, Rome.) (« Mythes 
et Religions •, Collection dirigee par Georges Dumezil.) Paris, Presses Universitaires de 
France, 1963, 163 p. 

în mă.sura în ca.re consideră miracolul un «fenomen de psihologie religioasă. şi socială• 
- şi anume acela în faţa că.rula. « vechile popoare şi-au ma.nifestat, poate, cel mai bine caracteris
ticile religiei lor ... • - cel de-al 46-lea număr al colecţiei « Mythes et Religions • răspunde cu 
prisosinţă preocupărilor şi tradiţiilor acesteia. 

Modul de trata.re a temei a.re caracteristicile comune, în mare parte, lucrărilor recente cu 
subiecte generale, care, dată fiind depăşirea prin înaintaşi a. stadiului de exhaustivă ana.liză a 
izvoarelor respective în mari trata.te erudite, beneficiază de posibilitatea de a se mărgini la. pre
zentarea de noi interpretări, în pagini puţine şi cu o selecţionată informare documentară. Intr-a
devăr, studiul lui Raymond Bloch - preludiu, de fapt, al unei lucrări de proporţii mai mari -
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